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Але на ЖДА НЮК 
з Ва ло жы на, коль кі 
ся бе па мя тае, заў сё ды 
лю бі ла пры дум ваць 
і ства раць сва і мі ру ка мі 
ўпры га жэн ні, су ве ні ры 
і цац кі — уво гу ле ўсю 
тую пры га жосць, якую 
мы ця пер на зы ва ем 
за меж ным сло вам 
хэнд-мэйд. А ня даў на 
яна ад ва жы ла ся 
і пе ра тва ры ла сваё хо бі 
ў пра фе сію.

На пэў на, да гэ та га 
пад штурх ну ла і пе ра мо га 
на кон кур се са цы яль ных і 
біз нес-пра ек таў, што пра-
хо дзіў у рам ках пра ек та 
«Ва ло жын без бар' е раў». 
Дзя ку ю чы гэ та му дзяў чы на ста ла слу ха чом стар тап-шко лы 
і ўдзель ні ча ла ў май стар-кла сах і кан суль та цы ях па ства-
рэн ні і пра соў ван ні ўлас на га біз не су.

У вы ні ку пад час на ву чан ня Але на прый шла да ра шэн ня 
рэа лі за ваць два пра ек ты: адзін — біз нес-пра ект па ства-
рэн ні рэ чаў хэнд-мэйд «Ля нок-ма ты лёк», дру гі — са цы-
яль ны пра ект, у рам ках яко га яна пла нуе пры цяг ваць 
да рэ кла мы сва іх упры га жэн няў лю дзей з ін ва лід нас цю. 
Гэ ты пра ект атры маў наз ву «Асаб лі вая пры га жосць». Ён 
пра ду гледж вае, што дэ ман стра ваць і рэ кла ма ваць ство-
ра ныя Але най упры га жэн ні бу дуць дзяў ча ты-ма дэ лі з 
сін дро мам Даў на. Па сло вах Але ны Жда нюк, ужо ёсць 

дзве та кія дзяў чын кі, га то выя су пра цоў ні чаць. Іх ма мы 
так са ма згод ныя.

— Я ха чу па ка заць, што пры га жосць бы вае роз ная, — 
сцвяр джае Але на. — Ха чу, каб, гле дзя чы на фа та гра фіі 
ма іх ма дэ ляў, лю дзі ні ў якім ра зе не ад чу ва лі жаль! На-
ад ва рот, каб яны ба чы лі пры го жых дзяў чат, у якіх не шаб-
лон ны вы гляд. І мне ха це ла ся б, каб баць кі тых дзя цей, 
у якіх ін ва лід насць пры кмет ная вон ка ва, не ха ва лі сва іх 
дзя цей ад све ту, а да зво лі лі ім быць са ма стой най част кай 
гэ та га све ту.

Да рэ чы, у ін шых кра і нах та кі во пыт ужо ёсць. Так, 
у 2015 го дзе 18-га до вая ма дэль з сін дро мам Даў на Мэд лін 
Сцю арт ста ла но вай зор кай Нью-Ёрк ска га Тыд ня мо ды. 
Пас ля гэ та га Мэд лін і яе ма ці Ра за нна па ча лі атрым лі-
ваць пра па но вы ад між на род ных ма дэль ных агенц тваў, 
і ця пер дзяў чы на ро біць рэ аль ныя кро кі ў ма дэль ным 
біз не се. Гэ та вель мі па зі тыў ны і яск ра вы прык лад, які 
па каз вае, што ў све це мя ня ец ца стаў лен не да лю дзей 
з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі — у мно гіх кра і нах яны 
лі чац ца нар маль ны мі чле на мі гра мад ства, якім цал кам 
да ступ на пра фе сій ная і аса біс тая рэа лі за цыя ў са мых роз-
ных сфе рах на ша га жыц ця.

У на шым гра мад стве стаў лен не да па доб ных ідэй 
па куль яшчэ на сця ро жа нае. Але яно, як і лю бая ін шая 
гра мад ская дум ка, здоль на мя няц ца. Але на Жда нюк лі-
чыць: для та го, каб гэ та стаў лен не хут чэй па мя няць, трэ ба 
больш ак тыў на пад клю чаць да тэ мы аў та ры тэт ных для 
боль шас ці з нас пер сон, лі да раў, якія да па маг лі б усім 
нам уба чыць, што ў лю дзей з ін ва лід нас цю ёсць доб ры 
па тэн цы ял. І гра мад ства мо жа і па він на гэ ты па тэн цы ял 
раз ві ваць і вы ка рыс тоў ваць. «Я за раз шу каю та кіх лі да раў 
ду мак», — ка жа Але на.

Свят ла на БУСЬ КО. buskо@zvіаzdа.bу

Ц
І га то ва бе ла рус кае гра мад ства 
да та го, каб уклю чыць лю дзей 
з ін ва лід нас цю ў ак тыў нае 

гра мад скае жыц цё? Што для 
гэ та га трэ ба зра біць усім нам? 
З та кі мі пы тан ня мі мы звяр ну лі ся 
да тых, хто за раз ак тыў на пра цуе 
ў азна ча ным кі рун ку.

Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль-
на га схо ду па пра цы і са цы яль ных 
пы тан нях Та ма ра КРА СОЎ СКАЯ:

— Мы на 100 пра цэн таў га то выя. 
Я ба чу гэ та, я су стра ка ю ся з людзь мі, 
над дадзенай тэ май ця пер вя дзец ца 
ўзмоц не ная ра бо та. Са мае га лоў нае, 
што са мі ін ва лі ды да гэ та га га то выя, 
а гра мад ства па він на пры няць іх, але 
не як аб' ек ты або прад ме ты, а як звы-
чай ных лю дзей. Што мы для гэ та га 
ро бім? Су стра ка ем ся з ін ва лі да мі, 
гра мад скі мі ар га ні за цы я мі, Мі ніс тэр-
ствам пра цы і са цы яль най аба ро ны; 
рас пра ца ва ны план ме ра пры ем стваў 
па вы ні ках ра ты фі ка цыі Кан вен цыі аб 
пра вах ін ва лі даў. Усё зроб ле на для 
та го, каб ін клю зія ўвай шла ў на ша 
гра мад ства як да насць.

Вя до ма, у перс пек ты ве з'я вяц ца 
і за ка на даў чыя ак ты. Бу дуць зме ны 
ў роз ных звя за ных за ко нах, якія рэ-
гу лю юць пра ва ў да чы нен ні да та кіх 
лю дзей. Над гэ тым ужо па чы на ец ца 
ра бо та, мы ба чым кан крэт ныя пы-
тан ні.

Хо чац ца, каб дзе ці з асаб лі вас ця мі 
са цы я лі за ва лі ся ў шко ле і стаў лен не 
да іх бы ло ад па вед нае. Та му мне зда-
ец ца, што па чы наць трэ ба з дзі ця ча-
га сад ка: ка лі роз ныя дзе ці гу ля юць 
у ад ной пя соч ні цы, то бу дзе і ін шае 
іх ус пры ман не. Усё атры ма ец ца, ка лі 
рэа лі за ваць комп лекс ме ра пры ем-
стваў, тым больш што ў нас вель мі 
та ле рант нае гра мад ства.

Ды рэк тар «Офі са па пра вах 
лю дзей з ін ва лід нас цю» Сяр гей 
ДРАЗ ДОЎ СКІ:

— Ка лі ка заць пра на цы я наль ны ха-
рак тар бе ла рус ка га гра мад ства, то ў 
цэ лым мы па куль сла ба га то выя. Тут 
ёсць шэ раг бар' е раў. Па-пер шае, мы 
па він ны дак лад на ра зу мець, што ін-
ва лід насць — гэ та не прос та ча ла век 
у ка ляс цы або не ві ду шчы, і ўсё. Гэ та 
і ве лі зар ны пласт лю дзей, якія ма юць 

псі ха са цы яль ныя, ін тэ ле кту аль ныя 
па ру шэн ні, ін ва лід насць унут ра ных 
ор га наў — тая ж ан ка ло гія. Дру гое: 
са праў ды іс ну юць мен таль ныя праб-
ле мы ўнут ры гра мад ства, а ме на ві та 
не пры ман не, якое ста но віц ца на шля-
ху ін клю зіі.

Скла да на ска заць, што важ ней, але 
адзін з са мых га лоў ных бар' е раў — гэ-
та ад сут насць рэ аль най дзяр жаў най 
па лі ты кі. Так, у нас ёсць дэк ла ра цыі, 
пад пі са ныя да ку мен ты, шэ раг ня дрэн-
ных за ко наў, якія фак тыч на не вы кон-
ва юц ца. У іх ча ла век зай мае ро лю аб'-
ек та, але не суб' ек та ўза е ма дзе ян ня. 
Прос ты прык лад: усё бюд жэт нае фі-
нан са ван не пры па дае не на ча ла ве ка, 
а на ор га ны, уста но вы, ін сты ту ты. Без 
гэ та га мо ман ту мы ні ко лі не рэа лі зу ем 
якас нае ўза е ма дзе ян не.

Акра мя та го, факт за ста ец ца фак-
там: на то па вых па зі цы ях мы прак тыч-
на не ба чым лю дзей з ін ва лід нас цю. 
Так, мы па ча лі за ўва жаць іх у та кіх вуз-
кіх сфе рах, як ІТ, жур на ліс ты ка, спорт, 
гра мад ская дзей насць. А вось дзяр-
жаў ная па лі ты ка — дзе там лю дзі з ін-
ва лід нас цю? Мяс цо вае са ма кі ра ван не, 
буй ны біз нес? Іх прак тыч на ня ма.

Ге не раль ны ін ды ка тар па ла жэн ня: 
ка лі на шы лю дзі ўпер шы ню трап ля юць 
за мя жу, іх пер шыя ўра жан ні — коль-
кі ж там ін ва лі даў і як ма ла іх у нас! 
Гэ та фак тар та го, што фар ма ты тых 
гра мад стваў больш пры яз ныя і ін клю-
зіў ныя, чым наш. Я лі чу, што ў нас ёсць 
па тэн цы ял і на пра цоў кі, ад нак па куль 
пра цэ сы рэ фор маў бук су юць.

Кі раў нік між на род най даб ра-
чын най гра мад скай ар га ні за цыі 
«Дзе ці. Аў тызм. Баць кі» Тац ця на 
ЯКАЎ ЛЕ ВА:

— Фак тыч на не га то ва. Ад гра мад-
ства, звы чай ных лю дзей па тра бу ец ца 
ра зу мен не, але яго па куль, на жаль, 
не да стат ко ва. Я вель мі тон ка — і як 
кі раў нік ар га ні за цыі, і як ма ма дзі ця ці 
з асаб лі вас ця мі зда роўя — ад чу ваю, 
што сі ту а цыя мя ня ец ца. І пра ца гра-
мад скіх ар га ні за цый, як асоб ная, так 
і з дзяр жаў ны мі ор га на мі, не пра хо-
дзіць бяс след на. Тым не менш па куль 
яшчэ агуль ная са цы яль ная ат мас фе ра 
не га то вая да гэ та га.

Што трэ ба зра біць? Па трэб ны ней-
кія ру хі на су страч, рэ аль ныя дзе ян ні з 
бо ку сіс тэ мы. За ка на даў ча мы пра су-

ну лі ся на між на род ным уз роў ні, бы ла 
ра ты фі ка ва на Кан вен цыя аб пра вах 
ін ва лі даў, ця пер мы ў ста не ім пле-
мен та цыі — рэ аль на га ўва саб лен ня. 
Але па трэб ны не ча кан ні, што з'я віц ца 
ней кі да ку мент, а лю дзі на мес цах.

Да рэ чы, баць кі дзя цей з асаб лі вас-
ця мі рэд ка ез дзяць за мя жу. Але мне 
час та ка жуць: а ча му там так, а ў нас 
інакш? Вось ка лі звяр таць на гэ та ўва-
гу — і не прос та ча ла ве чую, а пра фе-
сій ную — то мы бу дзем мя няц ца. Ёсць 
лі ча ная коль касць мам, якія бя руць 
на ся бе ад каз насць па тэ ме аў тыз му, 
а ка лі да іх пад клю чыц ца гра мад ства 
і дзяр жа ва, бу дуць пры ня ты ра шэн-
ні, то ўсё атры ма ец ца. Трэ ба пра ца-
ваць.

Гра мад ская ак ты віст ка і РR-спе-
цы я ліст Да р'я ТРАЙ ДЭН:

— Да сур' ёз ных змен ні ко лі не мо жа 
быць поў най га тоў нас ці, та му што ра-
біць но вае — гэ та трап ляць у по ле не-
вя до мас ці, у сі ту а цыі, якія не маг чы ма 
бы ло пра ду гле дзець. Ня ма ме ха ніз-
маў, ад ла джа ных ча сам, ня ма во пы ту. 
Але зме ны па він ны па чы нац ца — ня-
хай і без ма са вай пад трым кі.

Мне скла да на ска заць, ці ўсе ў Бе-
ла ру сі ра зу ме юць праб ле му са цы яль-
най ін тэ гра цыі лю дзей з ін ва лід нас цю. 
Але і нель га ча каць, па куль усе зра-
зу ме юць. Важ на, каб гэ та ра зу ме ла 
ў пер шую чар гу дзяр жа ва. Та му што 
дзяр жаў ная па лі ты ка, доб ра рэа лі-
за ва ная, мо жа вель мі змя ніць ста-
но ві шча лю дзей з ін ва лід нас цю. І тут 
га вор ка не пра ад но толь кі без бар' ер-
нае ася род дзе, але і пра маг чы мас ці 
пра ца ўлад ка ван ня, пра ін клю зіў ную 
аду ка цыю, пра пад трым ку баць коў 
з ін ва лід нас цю, у якіх з'я ві ла ся дзі ця 
(чы та ла гіс то рыі пра тое, што са цы-
яль ныя служ бы час та спра бу юць за-
браць дзя цей з та кой сям'і). Так са ма 
важ ныя іні цы я ты вы біз не су. На прык-
лад, тое, што сет ка кра маў «Ві та люр» 
за пра сі ла на пра цу лю дзей з ін ва лід-
нас цю — гэ та вель мі важ ны крок. Чым 
больш маг чы мас цяў для рэа лі за цыі 
і ма тэ ры яль най не за леж нас ці бу дзе 
ў лю дзей з ін ва лід нас цю, тым лепш. 
І з ча сам сы дзе гэ та паў сюд нае здзіў-
лен не «а ча му яны прос та до ма не 
ся дзяць?».

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. 
lukashevich@zvіazda.by

Але на ЖДА НЮК ве рыць 
у па зі тыў ныя пе ра ме ны.

АСАБ ЛІ ВАЯ ПРЫ ГА ЖОСЦЬ
Вель мі важ на, каб мы ўме лі яе ба чыць...

МЕР КА ВАН НІ

НА КОЛЬ КІ ГЭ ТА РЭ АЛЬ НА?НА КОЛЬ КІ ГЭ ТА РЭ АЛЬ НА?

РЕЗУЛЬТАТЫ 

РЕКЛАМНОЙ ИГРЫ 

«СЧАСТЛИВАЯ 
ПОКУПКА-7»

Сведения об организаторе: Совместное общество с огра-

ниченной ответственностью «КонтеТрейд», УНП 590701005, 

г. Гродно, ул. Победы, 30.

Наименование рекламной игры: «Счастливая покупка-7».

Территория проведения игры: Республика Беларусь.

Срок начала и окончания рекламной игры: 1 сентября 

2017 г. – 20 января 2018 г.

Сведения о государственной  регистрации рекламной 

игры: свидетельство о государственной регистрации рекламной 

игры № 3064 выдано Министерством антимонопольного регулиро-

вания и торговли Республики Беларусь 4 августа 2017 г. Правила 

рекламной игры «Счастливая покупка-7» были опубликованы 

в газете «Звязда» № 163(28527) от 25.08.2017 г. 

Сведения о количестве участников рекламной игры: 

в рекламной игре участвовало 22 546 человек.

Сведения о розыгрыше призового фонда: Призовой фонд, 

общий размер которого составляет 94 470 (девяносто четыре 

тысячи четыреста семьдесят) белорусских рублей, разыгран 

полностью.

Ф.И.О. победителей рекламной игры, их выигрыш: Список 

победителей рекламной игры(с указанием выигранного приза) 

размещен на сайте www.happyby.com

Телефоны для справок по вопросам проведения реклам-

ной игры: + 375 33 377-78-97, + 375 44 504-07-77.

Извещение о проведении 24 января 

2018 года повторных торгов с условиями 

по продаже имущества, принадлежащего 

ОАО «Минскремстрой» 
Сведения о предмете торгов (продаваемом имуществе)

Наименование, характе-
ристики имущества, вхо-

дящего в состав предмета 
торгов 

Местонахождение 
Начальная 

цена с учетом 
НДС, бел. руб. 

Размер 
задатка, 
бел. руб.

«административное поме-
щение» общей площадью 
2008,7 кв. м с инв. № в 
ЕГРНИ 500/D-708150242; 
теплосчетчик SKU-01 с 
инв. № 462014; электро-
сети 200М К. Либкнехта, 
70 с инв. № 01-169; сети 
водопровода d100 мм L23 
м К. Либкнехта, 70 с инв. 
№ 01-170; т/сети К. Либ-
кнехта, 70 с инв. № 01-178

г. Минск, 
ул. Карла 

Либкнехта, д. 70, 
пом. 27

1 500 954,00 150 000,00 

Продавец имущества: ОАО «Минскремстрой», ул. Интернациональ-

ная, 5, 220030, г. Минск.

Организатор торгов: государственное предприятие «МГЦН», 

ул. К. Маркса, 39, к.10, 220030, г. Минск.

Условие торгов: победитель торгов (покупатель) оплачивает возна-

граждение за организацию и проведение торгов, включающее затраты 

на организацию и проведение результативного аукциона, в размере 

1 процента от цены продажи предмета торгов, указанной в протоколе о ре-

зультатах торгов, в течение 3 рабочих дней со дня проведения торгов.

Торги проводятся в соответствии со статьями 417, 418 Гражданского 

кодекса Республики Беларусь и порядком проведения торгов по продаже 

имущества, принадлежащего ОАО «Минскремстрой»,  утвержденным 

организатором торгов.

К участию в торгах допускаются юридические и физические лица, за-

ключившие с организатором торгов соглашение о правах и обязанностях 

сторон в процессе подготовки и проведения аукциона, внесшие задаток, 

а также представившие организатору торгов следующие документы:

заявление на участие в аукционе (по форме, установленной организа-

тором торгов); заявление об ознакомлении с документами, продаваемым 

имуществом, порядком проведения аукциона (по форме, установленной 

организатором торгов); копию свидетельства о регистрации (для юри-

дических лиц  и индивидуальных предпринимателей); копию устава (для 

юридических лиц); копию платежного документа о внесении задатка; 

документы, подтверждающие полномочия представителя юридического 

(физического) лица; а также, при необходимости, иные документы в со-

ответствии с порядком проведения аукциона.

Задаток перечисляется на расчетный счет государственного пред-

приятия «МГЦН» № BY34 BPSB 3012 1049 7101 9933 0000 в Региональной 

дирекции № 700 по г. Минску и Минской области ОАО «БПС-Сбербанк», 

БИК BPSBBY2X, УНП 190398583, в срок, установленный для приема до-

кументов на участие в аукционе.

Торги проходят в форме открытого аукциона с условиями на по-

вышение начальной цены. Торги проводит аукционист, определенный 

организатором торгов. В процессе торгов начальная цена повышается 

аукционистом до тех пор, пока только один участник согласится при-

обрести предмет торгов. Данный участник объявляется победителем 

торгов, а наивысшая цена (цена продажи) фиксируется в протоколе о 

результатах торгов и включает НДС. В ходе торгов участники могут пред-

лагать свою цену за продаваемое имущество в соответствии с порядком 

проведения аукциона. 

В случае если торги признаны несостоявшимися в силу того, что 

заявление на участие в них подано только одним участником или для 

участия в них явился только один участник, предмет торгов продается 

этому участнику (покупателю) при его согласии по начальной цене, уве-

личенной на пять процентов.

Оплата стоимости приобретенного имущества с учетом НДС осуществ-

ляется победителем торгов (покупателем) в порядке, предусмотренном 

в договоре купли-продажи. По согласованию с продавцом возможна 

рассрочка платежа.

Договор купли-продажи между продавцом и победителем торгов 

(покупателем) заключается после предъявления копии платежных до-

кументов о перечислении суммы вознаграждения и подписывается 

в течение 10 рабочих дней со дня проведения торгов.

Торги проводятся 24 января 2018 года в 15.00 по адресу: г. Минск, 

ул. К. Маркса, 39, зал аукционов. Прием документов, а также консультации 

по вопросам участия в торгах осуществляются с 12.01.2018 по 22.01.2018 

включительно в рабочие дни с 09.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00 (по пятни-

цам – до 16.45) по адресу: г. Минск, ул. К. Маркса, 39, каб. 6. 

Телефоны для справок: 

(017) 327-48-36 (государственное предприятие «МГЦН»);

(017) 226-41-14, (017) 200-04-11, (029) 688-61-94 (ОАО «Минскрем-

строй»).


